

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड़, नई दिल्ली-110001

सं.ईसीआई/प्रेस नोट/94/2017

दिनांक: 15 दिसंबर, 2017

प्रेस नोट

विषय: राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता 2017-18

भारत निर्वाचन आयोग वर्ष 2017 हेतु अपनी थीम “युवा एवं भावी निर्वाचकों का सशक्तिकरण” के एक भाग के रूप में एक राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता (एनईक्यू)-कक्षा IX से XII तक के विद्यार्थियों जो भावी निर्वाचक हैं- के लिए एक अखिल भारतीय, अन्तर-विद्यालय प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता का आयोजन कर रहा है। व्यवस्थित मतदाता शिक्षा और निर्वाचन सहभागिता (स्वीप) कार्यक्रम के एक भाग के रूप में अभिकल्पित एवं विकसित राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता को निर्वाचन प्रक्रियाओं से सम्बन्धित विभिन्न कठिन विषयों से लेकर सबसे अधिक कार्यात्मक पहलुओं जैसे लोकतन्त्र और निर्वाचनों का इतिहास, निर्वाचनों के प्रकार, विश्वभर में निर्वाचन, निर्वाचन प्रबंधन निकायों, विभिन्न निर्वाचन प्रणाली, मतदाता शिक्षा इत्यादि तक की श्रेणियों के विषयों को शामिल करने के लिए तैयार किया गया है। राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता 2017-18 के लिए विद्यार्थियों को पार्टनर के रूप में शामिल करते हुए अम्बेडकर विश्वविद्यालय, नई दिल्ली व जीसस एण्ड मैरी कॉलेज, नई दिल्ली की क्वीज़ सोसाइटियां इस कार्यक्रम के राष्ट्रीय-स्तरीय राउण्ड के लिए विषयवस्तु संबंधी सहयोग देंगी।

भारत निर्वाचन आयोग के इंटरैक्टिव स्कूल एनोजमेंट (आईएसई) प्रोग्राम जिसने जनवरी और जुलाई, 2017 में आयोजित अपने दो चरणों में लगभग 30,000 विद्यालयों और 55 लाख से अधिक विद्यार्थियों को इसमें कवर किया, राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता दिनांक 1 नवम्बर, 2017 को इन्ट्रा स्कूल राउण्ड के साथ शुरु हुई जिसमें प्रारम्भिक निर्वाचक ज्ञान पर एमसीक्यू सेट शामिल थे और इसके बाद जिला राउण्ड (दिनांक 27 नवंबर, 2017 से दिनांक 3 दिसंबर, 2017 तक जिला निर्वाचन अधिकारियों के कार्यालयों द्वारा आयोजित) शुरु किया गया। वर्तमान में राज्य राउण्ड चल रहे हैं और 6 राष्ट्रीय सेमीफाइनल जनवरी, 2018 के मध्य नई दिल्ली में आयोजित किए जाएंगे और इनमें देश के प्रत्येक राज्य एवं संघ शासित क्षेत्र से 36 स्कूल टीमों (प्रत्येक में 2 प्रतिभागी) भाग लेंगी।

राष्ट्रीय मतदाता दिवस तक आयोजित की जाने वाली राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता के फाइनल के उद्घाटन में 6 अर्हकारी टीम होंगी जो विजयी होने के लिए संघर्ष करेंगी। विजेता टीम को 8वें राष्ट्रीय मतदाता दिवस समारोह के एक भाग के रूप में दिनांक 25 जनवरी, 2018 को पुरस्कृत किया जाएगा।

(पवन दीवान)
अवर सचिव